



№ 6 (54) ★ ОКТЯБРЬ, 2012 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА



Медали - мужественным авиаторам

сийского ветеранского объединения ВВС, возглавляемого Маршалом авиации Е.И.Шапошниковым, группе участников боевых действий, служивших в авиационных частях и подразделениях Вооруженных сил СССР и России.

Среди награжденных – пилоты боевых и транспортных самолетов и винтокрылых машин, авиационные инженеры и техники – властители афганского неба, воздушные ангелы-хранители сухопутных частей и подразделений.

Боевыми орденами и медалями за мужество и отвагу, проявленные при исполнении интернационального долга в ДРА, награждены все участники торжественного мероприятия. А теперь еще и ветеранские награды украсят грудь отважных военных летчиков.

Медалями ветеранской организации ВВС России «За заслуги» награждены 10 человек – Валерий Беляев, Владимир Бобчихин, Георгий Бурков, Влади-

мир Гусев, Владимир Демченко, Владимир Журавлев, Владимир Новоселов, Игорь Пущакарев, Иван Устюжанцев, Владимир Шишин.

Памятные медали «100 лет военной авиации России» вручены депутату Кировской городской Думы Рудольфу Стародумову, офицерам запаса Марку Агиямову, Виктору Богданову, Александру Василенко, Александру Димитрову, братьям Александру и Анатолию Прозоровым, Владимиру Рабынину и другим.

Руководители областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане Уполномоченный по правам человека в Кировской области Владимир Климов и член Общественной палаты области Иван Литвинов, депутаты Кировской городской Думы Валерий Владыкин и Рудольф Стародумов поздравили награжденных и поблагодарили героев дня за их активную жизненную позицию, непосредствен-



ное участие в патриотическом воспитании граждан. А офицер-«афганец» Николай Кирженко прочитал свое стихотворение, которое приводится здесь.

На снимках: выступает Глава г. Кирова Владимир Васильевич Быков; подарок от «афган-

цев» депутату Кировской городской Думы Рудольфу Стародумову – карта с местами дислокации Советских частей в ДРА; герои дня – авиаторы, воевавшие в небе Афганистана.

Владимир АРХИПОВ,
директор КРО МОУ «ЦРИИВ»

Летчикам афганского неба

По прошествии
многих лет,
Забываются лица и даты.
Одному лишь
забвения нет:
От инверсий белесый цвет
В небе зноином
Баграма, Герата,
Кандагара, Кабула,
Газни...
Там, вдали
от родимого дома,
Вам афганские
аэродромы
Зажигали свои огни.

И в течение многих лет –
пусть по-разному
все вы жили-
Вы ведь крылья свои
не сложили,
Помогали друг другу,
дружили.
Жаль, сегодня полетов нет,
А ведь сердце –
так просится в небо,
Но другие встают на крыло...
Впрочем, скажут,
что вам повезло,
Те, кто с вами
в Афгане не был.
Николай КИРЖЕНКО



Память

ОБРАЩЕНИЕ К БОЕВЫМ ПОБРАТИМАМ

Дорогие друзья!

В своей районной газете «Сельская трибуна» мы опубликовали информацию о том, что на правлении районного отделения Кировской ООО Российского Союза ветеранов Афганистана принято решение о начале строительства памятника участникам войн и локальных вооруженных конфликтов последних десятилетий (Афганистан, Северный Кавказ и др.). Наши земляки, не щадя своей жизни, с оружием в руках защищали интересы Родины и ее суверенитет, погибли при выполнении воинского долга. Памятник – это дань памяти живым и погибшим героям.

Наша инициатива получила поддержку у руководства района, создана рабочая группа по осуществлению данного проекта. Мы начали сбор средств на возведение памятника, поэтому обратились ко всем жителям нашего района, а теперь – и ко всем кировчанам, кому дорога память о погибших земляках, оказать посильную финансовую помощь. Надеемся, что не останутся в стороне, прежде всего,

участники боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе, в других «горячих» точках бывшего СССР. Строительство памятника должно обрести статус «Народной стройки»!

Мы планируем на страницах районной газеты регулярно публиковать данные о поступлении денежных средств и их расходовании. Контроль с нашей стороны будет осуществлять председатель Ревизионной комиссии Кильмезского РО «РСВА» Анатолий Сергеевич Журавлев.

Банковские реквизиты:

ОАО «Сбербанк России»,
Уржумское отделение №4419.
ИНН 7707083893 КПП 433402001

БИК 043304609,
к/с 30101810500000000609
в ГРКЦ ГУ Банка России по Кировской
области, г. Киров.

Лицевой счет: 42307810127198001225 с
пометкой: «На памятник».

Дамир ФАТЫХОВ,
председатель РО КООО «РСВА»,
зам. руководителя Рабочей группы.
п.Кильмезь

Далекое-близкое

Такой же осенью, ровно 23 года назад, уже в далеком 1979-м году, несколько десятков кировских парней примеряли на себя голубые береты десантников. Они пришли им впору, что доказали последовавшие два года воинской службы в Афганистане.

Они первыми ступили на афганскую землю – Владимир Бельтюков и его земляки-однополчане Владимир Архипов, Василий Гусев, Сергей Зорин, Александр Матушкин, Аркадий Мотовилов, Владимир Несветаев, Василий Постребышев, Владимир Эсаулов и другие – всего более 70 человек.

Боевое прошлое – не только в наградах и памяти воинов-интернационалистов. Кому-то удалось привезти из Афганистана фотографии, на которых они запечатлены с боевыми

друзьями. У Владимира Бельтюкова – несколько десятков таких снимков, один из которых мы помещаем в газете, где В.Бельтюков (крайний слева в нижнем ряду) со своими

друзьями-однополчанами Гиви Абашидзе, Владимиром Белоусом, Валерием Курачевым, Сергеем Турченко и другими.

Фото сделано в Кабуле, в январе 1981 года.





АФГАНСКИЙ СТЕРЖЕНЬ

В свои 50 «с хвостиком» Владимир Степанович Огородников поражает знакомых своей неуемной энергией и оптимизмом. Инвалид, ветеран войны в Афганистане, он уже более 20 лет активно занимается общественной работой: руководит нововятским Музеем ветеранов войны в Афганистане, является членом правления областной организации РСВА, возглавляет участковую комиссию избирательного участка № 412 Нововятского района г. Кирова.

... В городе-спутнике областного центра Нововятске все взрослое население было тесно связано с градообразующими предприятиями. Нововятский Лыжный комбинат на 80 процентов обеспечивал Советский Союз своей разнообразной продукцией – от охотничьих до беговых и детских лыж. Нововятский Механический завод был широко известен в стране своими кухонными электрическими плитами. Древесно-стружечные и древесно-волокнистые плиты из Нововятска поставлялись во многие регионы не только Поволжья, но и страны.

Рабочая профессия в городетруженике была в почете, на каждом предприятии работали целые династии нововятчан. Вот и Володя Огородников после окончания средней школы «пошел в рабочие». Начинал учеником слесаря на Нововятском Механическом заводе, а вскоре толкового, трудолюбивого парнишку допустили и к самостоятельной работе в бригаде слесарей контрольно-измерительных приборов.

В ноябре проходили первые тактические учения на полигоне, которые закончились для Владимира печально – заболел гепатитом, он был отправлен в инфекционный госпиталь Кушки. И там уже узнал, что для его дивизиона тактические учения завершились передислокацией к советско-афганской границе. А в последние дни декабря дивизион пересек границу и в составе других частей и подразделений армейской колонной двинулся к Шинданду, новому месту дислокации.

Вот как вспоминает те дни Владимир Огородников:

- В Кушкинском военном госпитале, наверное, не было таких военнослужащих, кто бы не хотел «вырваться» из него, догнать своих друзей, колоннами уходящими все дальше на юг. Хотелось быть со своими друзьями-однополчанами даже после того, как 31 декабря в морг госпиталя привезли одного из первых погибших в ДРА.

Нас воспитывали так, что ни у кого не было сомнений в необходимости ввода Советских войск в Афганистан. Мы гордились за свою причастность к чему-то важному для нашей Родины...

Рядовой Огородников прибыл в свой дивизион 10 января 1980 года, в день своего рождения. Ему исполнилось 19 лет, и лучшим подарком для него было видеть лица своих земляков и сослуживцев – Байгозина, Ситникова, Огорельцева и других, «забивших» место в палатке для Володи. Но палаточный городок – это «роскошь», доступная только для «штабных».

ности отразить душманскую вылазку. Необходимо было создать, как правило, – из многонациональной, «разношерстной» группы офицеров, прaporщиков, сержантов и солдат – боеспособный коллектив военнослужащих, сплоченных не только единством цели, но и взаимным доверием и уважением. Вспоминая то время, Владимир Огородников отмечает:

- Жили дружно. Офицерам доверяли, они все-таки имели больший опыт, чем мы. Да и их отношение к нам не носило казенно-казарменного духа – рядом спали, принимали пищу, делились переживаниями и вестями из дома. А, главное, уже первые перестрелки с душманами, бои с ними уравнивали нас в шансах перед жизнью и смертью.

Война без жертв не бывает. Мина рванула под командирским местом в МТЛБ и лейтенанту

областной Слет воинов-интернационалистов и воинов запаса, положивший начало активному ветеранскому содружеству и взаимопомощи.

А в Нововятске эпицентром такой работы стал Механический завод, где трудился В. Огородников и еще несколько «афганцев». А. Вшивцев, В. Мышкин, В. Немчин, И. Светлов, В. Огородников, В. Хлебников, С. Ярунин и их товарищи-«афганцы» стали тем ядром, которое тогда, да и по сей день, планирует и осуществляет работу по социальной защите участников боевых действий и членов семей погибших военнослужащих, военно-патриотическому воспитанию граждан и молодежи района. Там же, одним из первых, было создано и районное отделение Кировской областной общественной организации ветеранов и инвалидов войны в Афганистане.

... Те, кто первыми вошел в Афганистан, помнят, как скучно государство награждало своих воинов. Мужество, отвага солдат, сержантов, прaporщиков и офицеров считалось делом обыденным. «Безло» раненым и убитым, да и то не всегда, – на посмертные медали и ордена. Вот и ефрейтор Огородников за полуторагодовую афганскую страду, исполненную боли, крови и лишений, удостоен только грамоты командира дивизии полковника Б. Громова, да, как и тысячи других воинов, – медалей в честь 70-летия ВС СССР и «От благодарного афганского народа».

Люди нашей организации

ва складывается впечатляющая для региона статистика – более 7 тысяч посетителей в год.

Музей и его руководитель награждены Дипломом и денежной премией ОООИВА и Оргкомитета «Победа» за призовое место во Всероссийском конкурсе «Память и Милосердие», дипломами и грамотами руководства области и г. Кирова, ветеранских организаций и патриотических объединений.

Сейчас, когда областными «афганцами» сдано в эксплуатацию просторное, отвечающее всем требованиям помещение нового «Музея боевой славы», – поисковая и исследовательская работа энтузиаста обретет новые, более яркие грани.

... Тогда, кто первыми вошел в Афганистан, помнят, как скучно государство награждало своих воинов. Мужество, отвага солдат, сержантов, прaporщиков и офицеров считалось делом обыденным. «Безло» раненым и убитым, да и то не всегда, – на посмертные медали и ордена. Вот и ефрейтор Огородников за полуторагодовую афганскую страду, исполненную боли, крови и лишений, удостоен только грамоты командира дивизии полковника Б. Громова, да, как и тысячи других воинов, – медалей в честь 70-летия ВС СССР и «От благодарного афганского народа».



Яркой страницей в истории нововятских «афганцев» стало создание и открытие Музея ветеранов войны в Афганистане. ... В нововятской средней школе № 62, где учился Герой Советского Союза Александр Опарин и которая носит его имя, были упразднены школьные мастерские. Эти помещения и были отданы «афганцам».

В свободное от основной работы время участники боевых действий в ДРА сделали перепланировку и ремонт здания, своими силами собирали экспонаты, создавали экспозиции, монтировали стендзы и витрины. Огромную помощь оказали родственники наших прославленных земляков – Юрия Владимировича Тухаринова, вводившего войска в Афганистан и Александра Яковлевича Опарина, семьях других погибших воинов. Самое деятельное участие в создании музея принимали В. С. Огородников и учитель истории 62-й школы Т. В. Верещагина.

Своей работой в районной организации, в правлении Кировской областной ОО «РСВА» он старается исправить то, что исправить может на своем месте. Это забота об инвалидах, семьях погибших воинов в Афганистане и на Северном Кавказе, помощь им в направлении на госпитализацию и санаторно-курортное лечение, организацию досуга, чествование юбиляров и многое другое, что входит в круг ответственности его беспокойной души.

Общественная работа Владимира Степановича Огородникова – пример для многих наших товарищей. Но и общество благодарно ему. Указом Президента РФ он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. В нынешнем году ему вручена Грамота председателя ЦИК России за отлично проведенную избирательную кампанию на своем избирательном участке. Рядом с медалями за Афганистан – награды ООО «РСВА» и ОООИВА «Инвалиды войны».

... Каким бы трудным не был прошедший день, но к его исходу ощущает Владимир Огородников душевный подъем и приятное волнение. И это не только от решенных проблем и задач минувшего дня. Владимиру Степановичу и его супруге Екатерине Леонидовне дочь Лена родила двух замечательных внуков. Старшему Роме уже четыре года, младшему Анечке исполнилось 9 месяцев. И, обнявшись с ними, Владимир окунается в прекрасный мир детства, где нет ничего плохого, а только любовь, внимание и забота. Для этого он и воевал, и живет.

Николай КИРЖЕНКО

На снимках: ефрейтор В. Огородников с командиром взвода лейтенантом Николаем Забельниковым незадолго до гибели офицера; руководитель музея дает интервью кировским журналистам; с Героем Советского Союза А. П. Солуяновым.



Июль 1979 года стал переломным в жизни юноши. Владимир Огородников был призван в армию. Вместе с земляками-кировчанами Виктором Байгозиным, Сергеем Егошиным, Валерием Метелевым, Владимировом Мильским, Владимировом Немчиным, Николаем Огорельцевым и Виктором Ситниковым он был направлен в отдельный противотанковый истребительный дивизион, формировавшийся в Тахта-Базаре под Кушкой.

Под бдительным оком офицеров и сержантов молодые солдаты изучали воинские уставы, занимались строевой, огневой, физической и политической подготовкой. А еще – обустраивали территорию части, налачивали казарменный быт, встречали эшелоны с техникой, вооружением, боеприпасами.

Личный состав дивизиона – две батареи 100-мм орудий и батарея ПТУРС – размещалась на постах вдоль трасс, обеспечивающих жизнедеятельность страны и нашего ограниченного контингента. Вместе с воинами других специальностей, преимущественно – мотострелков – артиллеристы дивизиона охраняли дороги, по которым в обе стороны шли колонны, груженые ГСМ, строительными материалами, продовольствием, вооружением и боеприпасами, по которым перемещались народнохозяйственные грузы для Афганистана, да и сами афганцы.

На так называемых «точках», или «блок-постах», боевое дежурство несли по несколько месяцев. Это требовало от командиров и их подчиненных не только постоянной бдительности и готов-

ности страны, ее социально-политические устои, нравственные ориентиры.

К счастью, подобные настроения только краем задели провинцию. В Кирове и Кировской области справедливо считали, что солдат, честно, до конца выполняющий свой долг на поле брани, верный военной присяге, заслуживает всяческого уважения и почета. И неудивительно, что в 1984–85 годах, когда еще шла война в Афганистане, кировчане первыми в Советском Союзе сделали шаг к объединению. Николай Поляков, первый секретарь обкома ВЛКСМ, почти четыре года проработавший на афганском земле, «афганцы» Владимир Климов, Александр Матушкин, Сергей Зорин и их товарищи в апреле 1986 г. провели первый

★ С праздником!

ЛЮДИ ДОЛГА И ЧЕСТИ



Бойцы кировских подразделений специального назначения отмечали свой профессиональный праздник – День спецназа. Началом его истории принято считать создание в 1918 году частей особого назначения – ЧОН – для борьбы с басмачеством в Средней Азии и повстанцами на территории собственно России.

Сегодня подразделения спецназа – это военизированные формирования федеральных органов государственной власти, имеющие собственные условные наименования, многие из которых нам знакомы еще по Афганистану – «Альфа», «Витязь», «Вымпел», «Каскад» и другие. Они великолепно зарекомендовали себя в боевой обстановке, действуя как совместно с подразделениями Ограниченного контингента Советских войск в ДРА, так и при выполнении особых, свойственных только для них задач.

Ныне подразделения специального назначения предназначены для контртеррористических действий, действий по ликвидации преступных групп, освобождению заложников и др.

Основной особенностью подразделений специального назначения является их относительно небольшой состав, отличная подготовка, дерзость, внезапность, согласованность действий. Для спецназа характерно умелое использование ударных и маневренных возможностей вооружения, военной техники, а также защитных свойств местности, времени суток и погодных условий.

Кировские спецназовцы, как в Афганистане, так и в других «горячих» точках на территории бывшего СССР, – преимущественно, на Северном Кавказе – проявили и воинское мастерство, и солдат-

ское мужество. Несколько сотен из них удостоены высоких государственных наград. Ордена Красного Знамени и Красной Звезды на груди майора запаса Вадима Особенко, двумя орденами Мужества отмечены офицеры запаса Владислав Каргопольцев и Сергей Мамаев, подстать им Владимир Емельянов, Александр Миляев, Вадим Скоков и их боевые товарищи.

На митинге, состоявшемся у Памятника кировчанам, погибшим в войнах и локальных вооруженных конфликтах последних десятилетий, глава г. Кирова генерал-майор запаса В.В. Быков поблагодарил бойцов спецназа за их мужество и стойкость, пожелал им

доброго здоровья и счастья. Приветствовали спецназовцев настоятель Храма Веры, Надежды, Любви и матери их Софии отец Георгий (Купцов), начальник управления по взаимодействию с правоохранительными органами и военнослужащими С.П. Рашев, руководители силовых структур, ветеран Внутренних войск М.Р. Куватов, председатель правления ВООВ «Боевое братство» В.Н. Мышкин, депутат Кировской городской Думы Р.А. Стародумов и другие.

Наш корр.

На снимках: цветы к Памятнику погибшим землякам; напутствие отца Георгия.



★ О тех, кто рядом с нами

Николай Зверкович, хлебороб, воин, страж закона

Николай Федорович Зверкович принадлежит к тому поколению, на долю которого выпали и испытания Великой Отечественной войны, и всех последующих знаковых событий в истории нашего государства. Ему посчастливилось быть не созерцателем, а активным участником того, чем и поныне гордится наш народ.

Он родился весной предшествующего 1938 года в деревне Александровичи Витебской области в крестьянской семье. Был свидетелем общеноародной беды, принесенной войной, посильно участвовал в возрождении сельского хозяйства в родном kraю. А в день его 17-летия, Коля Зверкович получил комсомольскую путевку на освоение целинных земель. В числе других первоцелинников он был направлен в Кокчетавскую область на севере Казахстана.

На полях еще лежал снег, когда была проложена первая тракторная колея к месту расположения будущего зерносовхоза «Краснофлотский», где предстояло трудиться белорусским юношам и девушкам.

Первый год Николай Зверкович работал прицепщиком, а после окончания курсов механизаторов – трактористом, помощником комбайнера, водителем. На целине он проработал без малого четыре года. Это было время, когда закалялся его характер и воля, готовность и умение преодолевать житейские трудности. Своеобразным итогом целинной эпохи Николая Зверковича стала его первая государственная награда – медаль «За освоение целинных земель», которой он был удостоен в 19 лет.

Затем была действительная срочная служба в Бакинском округе ПВО. Заместителю командира автомобильного взвода сержант Н.Зверковичу, как нельзя, кстати пригодился целинный опыт: глубокое знание

техники, безаварийная эксплуатация и постоянная готовность к выполнению поставленных задач. И закономерной стала рекомендация командования для направления передового воина на службу в органы МВД.

Служил в Туркмении, в городах Красноводске, Мары, Ашхабаде. Там же получил высшее юридическое образование и огромный опыт правоохранительной работы, позволивший успешно одолевать ступени служебного роста. И в



1979 году был заслуженно переведен в УВД по Кировской области на должность заместителя начальника Управления уголовного розыска. В милицейскую биографию Николая Федоровича Зверковича, и так изобилующую экстремом, в 1982 году огненными страницами вошел Афганистан.

Даже сегодня, на фоне широкого известных спецопераций подразделений КГБ СССР и Генштаба Министерства обороны – «Альфа», «Зенит», «Каскад» и др., совершенно недостаточно освещается роль откомандированных «за речку» милиционеров и, в частности, отряда спецназа МВД «Кобальт».

Да, отряд «Кобальт» формировался в обстановке строжайшей секретности и каждый его сотрудник имел свою «легенду» и оперативное прикрытие. Как

ко удавалось получать информацию, позволявшую предугадывать действия того или иного главаря душманов, узнать место сбора банды.

В тот период ни одна правоохранительная структура, специальная служба Афганистана не имели такого опыта оперативной работы и организации борьбы с бандами, который был накоплен нашей милицией. Оказалось, что простые милиционерские сыщики, ежедневно жившие тяжелой, реальной оперативно-розыс-

кой работой, оказались более подготовленными к особенностям контрапартизанской и контртеррористической борьбе, нежели представители иных спецслужб.

По оценке генерал-майора А.Ляховского, помощника руководителя Оперативной группы Министерства обороны генерала армии В.И. Варенникова, особую ценность при планировании войсковых операций в Афганистане представляла именно развединформация, поставляемая группами «Кобальт».

Советский орден Красной Звезды, афганский орден «Звезда» и другие награды – яркое напоминание об исполнении интернационального долга офицером Зверковичем.

...Жизнь человека в погонах подразумевает возможность, а, зачастую, и необходимость быть универсалом: по мере

получения достаточного опыта на своей должности, уметь проявить себя и в иных сферах. Вот и Николай Федорович Зверкович после Афганистана был назначен на должность начальника паспортного отдела УВД, ныне – Управление Федеральной миграционной службы России по Кировской области. И на новом месте он проявлял высочайшую ответственность, безупречное выполнение служебных задач и общественных поручений.

Сегодня Н.Ф. Зверкович на заслуженном отдыхе. Но спокойная жизнь пенсионера не по нему. Он ведет активный образ жизни – возглавляет Совет ветеранов УФМС России по Кировской области, участвует в работе Кировских областных Советов ветеранов правоохранительных органов и Союза ветеранов Афганистана, Российской секции Международной полицейской ассоциации, ведет большую воспитательную работу среди молодежи. Многогодиловой ветеран на возвращение доброго имени его племяннику – Александру Зверковичу, воину-«афганцу», волей случая попавшему в плен и погившему во время восстания в пакистанской тюрьме Бадабер.

Совместной службой и общественной работой с Н.Ф. Зверковичем гордятся сотни людей.

Н.ФЕДОРОВ

На снимке: полковник в отставке Николай Федорович Зверкович среди побратимов-«афганцев».

Правления кировских областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане поздравляют Н.Ф. Зверковича и всех работников правоохранительных органов с профессиональным праздником – Днем сотрудника органов внутренних дел.

★ Вы просили рассказать



ВЕТЕРАНСКИЙ СТАТУС: ПОРЯДОК ОФОРМЛЕНИЯ

«В областном военкомате мне сообщили, что изменился порядок выдачи документов участникам боевых действий. Хотелось бы узнать, в чем суть этих изменений?».

Николай Дубровин, г. Орлов

По новым правилам (приказ Министра обороны №2288 от 11 августа 2012 г.), военкоматы отщещены от процедуры установления ветеранского статуса. Все функции комиссариатов в этом деле министр обороны ограничил двумя пунктами - подготкой запросов для розыска документов, подтверждающих, что человек воевал, и вручением удостоверений ветерана боевых действий бывшим военным. В соответствии с названным приказом, в военных округах, на флотах, в войсковой части 45807 ВС РФ образуются комиссии по рассмотрению обращений, оформлению и выдаче удостоверений ветерана боевых действий. В центральных органах военного управления Минобороны России - центральная комиссия по рассмотрению тех же вопросов.

Для получения удостоверения личный состав ВС РФ направляет обращения (военнослужащие - рапорт по команде, лица гражданского персонала - заявление в произвольной форме на имя непосредственного начальника):

в центральную комиссию - проходящие военную службу (работающие) в структурных подразделениях центральных органов военного управления (кроме войсковой части 45807 и непосредственно подчиненных ей частей) и в войсковых частях и организациях Вооруженных Сил РФ, им подчиненных, проходящие военную службу (работающие) в главных командованиях видов и родов войск Вооруженных сил РФ (кроме органов военного управления, войсковых частей и организаций, им подчиненных), а также граждане России, постоянно проживающие за ее пределами;

в комиссии - проходящие военную службу (работающие) в войсковых частях и организациях военных округов, флотов, войсковой части 45807 и непосредственно подчиненных ей войсковых частях, проходящие военную службу (работающие) в войсковых частях и организациях видов, родов войск Вооруженных сил Российской Федерации.

Иные лица для получения удостоверения обращаются в комиссию военного округа, на территории которого они проживают, через военный комиссариат субъекта РФ по месту постановки на воинский учет (по месту жительства), а лица, отбывающие наказание в местах лишения свободы, - по месту нахождения исправительного учреждения. В обращении, кроме фамилии, имени и отчества заявителя, указываются:

для военнослужащих - личный номер, воинское звание, дата рождения, занимаемая воинская должность, сроки (периоды) участия в боевых действиях (выполнения задач), а также территория

★ Мир наших увлечений



Увлечение подводным плаванием ветерана войны в Афганистане Александра Пепеляева (на снимке справа) доставляет ему и рыбаку радость.

На снимке: очередная добыча аквалангиста

ведения боевых действий в соответствии с разделом III Перечня государств, городов, территорий и периодов ведения боевых действий с участием граждан Российской Федерации (приложение к Федеральному закону «О ветеранах»);

для иных лиц - личный номер (при наличии), воинское звание в запасе, в отставке (при наличии), дата рождения, сроки (периоды) участия в боевых действиях (выполнения задач), а также территория ведения боевых действий в соответствии с разделом III Перечня.

К обращению прикладываются две фотографии размером 3x4 см (с правым углом, на матовой бумаге), копия паспорта либо документа, удостоверяющего личность, и документы, подтверждающие непосредственное участие в боевых действиях (выполнении задач): для лиц, выполнявших задачи в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике и на прилегающих к ней территориях, отнесенных к зоне вооруженного конфликта, выполнявших задачи по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Республики Южная Осетия и Республики Абхазия, - выписки из приказов соответствующих командиров (начальников) воинских частей, штабов, оперативных и иных групп, подтверждающие периоды выполнения задач указанными лицами, либо документы, подтверждающие полученные в связи с этим ранения, контузии или увечья, либо реализованный наградной материал;

для лиц, выполнивших задачи в ходе контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона, - выписки из приказов командиров (начальников) воинских частей, подразделений и органов, привлекаемых к проведению контртеррористических операций, в которых указаны даты или периоды участия соответствующих сотрудников и военнослужащих в контртеррористических операциях и которые утверждены руководителем Регионального оперативного штаба, а со 2 августа 2006 г. - руководителем контртеррористической операции, либо документы, подтверждающие полученные в связи с этим ранения, контузии или увечья, либо реализованный наградной материал;

для лиц, принимавших участие в боевых действиях в Республике Таджикистан, - выписки из приказов соответствующих командиров (начальников) воинских частей, штабов, оперативных и иных групп, подтверждающие непосредственное участие указанных лиц в боевых действиях, либо документы, подтверждающие полученные в связи с этим ранения, контузии или увечья, другие документы, подтверждающие непосредственное участие указанных лиц в боевых действиях, либо реализованный наградной материал;

для лиц, принимавших участие в боевых действиях при исполнении служебных обязанностей в государствах, указанных в разделе III Перечня, за исключением территорий, указанных выше, - документы, подтверждающие непосредственное участие в боевых действиях, выданные органами военного управления, в том числе органами военного управления, являющимися правопреемниками органов военного управления Министерства обороны СССР.

К реализованному наградному материалу относятся: копия орденской книжки (удостоверения к государственной награде (награде) либо выписка из соответствующего указа (приказа) о награждении). При этом в обязательном порядке представляется копия наградного листа (представления к награждению), либо выписка из наградного листа (представления к награждению), подтверждающего факты непосредственного участия в боевых действиях (выполнения задач).

Адреса комиссий по рассмотрению обращений

| | |
|---------------------------------------|---|
| Центральная комиссия Минобороны РФ | 119160, г.Москва |
| Комиссия Западного военного округа | 191055, г.Санкт-Петербург, Д-55 |
| Комиссия Южного военного округа | 344026, г.Ростов-на-Дону, просп.Буденного,43 |
| Комиссия Центрального военного округа | 620219, г.Екатеринбург, ГСП-184 |
| Комиссия Восточного военного округа | 680038, г.Хабаровск-38 |
| Комиссия Северного флота | 184600, г.Североморск |
| Комиссия Тихоокеанского флота | 690100, г.Владивосток-100 |
| Комиссия Балтийского флота | 263015, г.Калининград-15 |
| Комиссия Черноморского флота | 990050, г.Севастополь-50 |
| Комиссия войсковой части 45807 | 119160, г.Москва |

★ Новые книги



«Лицом к лицу - лица не увидать! Большое видится на расстоянь...» Почему-то после прочтения нового романа Николая Кикешева «Встань и иди» пришли на память эти строки. Большое, действительно, видится лучше и воспринимается более взвешенно, когда оно отделено чередой прошедших лет. Но это верно лишь в ретроспективном плане глубинной оценки происходящего. Потому мы снова и снова возвращаемся к событиям четвертьевековой давности, к войне в Афганистане, в которой довелось участвовать многим из нас, в том числе и мне, воевавшему именно в составе подразделений спецназа ГРУ, боевым действиям которого и посвящено это документально-художественное полотно.

Я сам в полной мере познал на собственной судьбе и бои с моджахедами, и «битвы» за выживание с представителями партийно-административной машины. Это время оставил неизгладимый след и в памяти, и в душах воинов-«афганцев», и в их биографиях. Наверное, поэтому чтение романа заставляет вновь погрузиться в те часы и дни, вновь пережить пройденное. Надеюсь, что роман «Встань и иди» внесет свою весомую лепту в дело военно-патриотического воспитания будущих защитников рубежей Отчизны.

Андрей Чепурной,
Лидер ОООИВА -
«Инвалиды войны»

★ Наши консультации

Пенсионное обеспечение военнослужащих

Пенсионное обеспечение военнослужащих,уволенных с военной службы и членов их семей осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации от 12 февраля 1993 г. №4468-1 «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы и их семейством». Статьей 43 указанного Закона установлено, что пенсии военнослужащим и их семьям исчисляются из денежного довольствия. Учитываются оклады по должности, воинскому званию (без учета повышения окладов за службу в отдаленных, высокогорных местностях и в других особых условиях) и процентная надбавка за выслугу лет, включая выплаты в связи с индексацией денежного довольствия. Так же размеры пенсий уволенных военнослужащих зависят от продолжительности военной службы, занимаемых перед увольнением должностей и присвоенных воинских званий.

Статьей 13 указанного Закона установлено, что право на пенсию за выслугу лет имеют лица, отслужившие 20 лет и более, а также лица, уволенные со службы по достижении предельного возраста пребывания на службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями и достигшим на день увольнения 45-летнего возраста, имеющие общий трудовой стаж 25 календарных лет и более, из которых не менее 12 с половиной лет составляет военная служба.

Согласно статье 14 указанного Закона, пенсия за выслугу лет устанавливается в следующих размерах: военнослужащим, имеющим выслугу 20 лет и более: за выслугу 20 лет - 50% соответствующих сумм денежного довольствия и за каждый год выслуги свыше 20 лет - 3% указанных сумм денежного довольствия, но всего не более 85% этих сумм;

военнослужащим, имеющим общую трудовую стаж 25 календарных лет и более, из которых не менее 12 с половиной лет составляет военная служба: за общий трудовой стаж 25 лет - 50% соответствующих сумм денежного довольствия и за каждый год стажа свыше 25 лет - 1% указанных сумм денежного довольствия.

В соответствии с Федеральным законом от 8 ноября 2011 года № 309-ФЗ в Закон Российской Федерации 1993 года N 4468-1 внесены изменения по расчету размеров пенсий военнослужащих. Так, денежное довольствие для начисления пенсии (оклады по воинской должности, званию и надбавка за выслугу лет) с 1 января 2012 года учитывается в размере 54% и, начиная с 1 января 2013 года, ежегодно увеличивается на 2% до достижения 100% его размера.

ра. С учетом уровня инфляции (потребительских цен) Федеральный законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период указанное ежегодное увеличение может быть установлено на очередной финансовый год в размере, превышающем 2%. Переосмотр (индексация) пенсий уволенным военнослужащим производится согласно статье 49 указанного Закона одновременно с увеличением окладов денежного довольствия соответствующих категорий военнослужащих, исходя из уровня увеличения учитываемого при исчислении пенсий денежного довольствия, а также с 1 января каждого года на 2% до достижения 100% денежного довольствия, устанавливаемого для начисления пенсии. К пенсиям, назначенным в соответствии с указанным Законом отдельным категориям граждан при наличии соответствующих оснований, предусмотрено установление различных увеличений, надбавок и повышений, начисленных в процентном выражении к установленному размеру социальной пенсии:

увеличения размера пенсии за выслугу лет инвалидам (ст. 16);
надбавки к пенсии за выслугу лет и их размеры (ст. 17);

надбавки к пенсии по инвалидности и их размеры (ст. 24);
надбавки к пенсии по случаю потери кормильца (ст. 38);
повышения пенсий за выслугу лет (по инвалидности, по случаю потери кормильца) (ст. 45).